



ČESKÉ VYDÁNÍ

TISKOVÁ SLUŽBA KŘESŤANSKÉ AKADEMIE-ROMA-Via della Conciliazione, 1

Odpovědný redaktor: Nicola Di Girolamo

ČESKÉ VYDÁNÍ RAKOUSKÉ ODBOČKY – NEWS „VERITAS“ – MARIAZELL-AUSTRIA

Postfach 48

Roč. I. č. 4.

Z obsahu:	Str.		Str.
<u>ZPRÁVY KŘESŤANSKÉ AKADEMIE</u>	2.	Rumunsko	4.
Ukrajinská katolická kolej otevřena ve Francii.	2.	Rozsáhlé čistky mezi rumunskými komunisty.	
<u>ZPRÁVY VERITAS:</u>		Deportování italští dělníci o poměrech v Rumunsku.	5.
Československo	3.		
Slánský jako sicarista	3.	UVIDĚT MARCEL A MŮJ.	6.
Čechoslováci píší z Koreje	3.	(Report. SK.-Řin)	
Stav ůs. mládeže startuje novou protinacozenskou akci	3.	<u>BEZ KOLEKTIVŮ:</u> - výběr z komunistického tisku přináší úryvky:	
Elegantní epigramy	4.	Svět práce, Literární noviny, Rozsvačka, Československé armáda, Křesťanská žena, Brevve, Katolické noviny, Novnost, Lidové demokracie, Svobodné slovo, Práce, Obrana lidu, Jihoceské pravdy.	
Bulharsko	4.		
Poslední zprávy z Bulharska mluví o volebných přípravách			

x x x x

x x x x

Číslo vyšlo jako 4.č.I.roč. 16.července 1952.

ZPRÁVY KŘESŤANSKÉ AKADEMIE:

Českému vydání Veritas přišel pozdravný přípis p. protektora Křesť. akademie J. L. + Ambrože L. Ondráka OSB, žijícího v Lisle, Illinois-USA.

České pouti v Mariazell ve dnech 12.-14. července účastnila se řada krajanů a příbuzných, kteří v nejbližší době odjíždějí do zahraničí. Celkový počet poutníků přesahoval 500.

Ukrajinská katolická kolej otevře na ve Francii.

Ve Francii, v obci Loury u Orleans v zámečku Chateau de la Chesney otevřel Mgr Ivan Bučko, titulární biskup z Cadi a apoštolský visitátor pro ukrajinské uprchlíky v západní Evropě, katolickou kolej s ukrajinským a francouzským vyučovacím jazykem.

Slavně pontifikální mši sv., která byla sloužena ve východním byzantském ritu, byl přítomen také J. E. kardinál Tisserant, sekretář východní posvátné kongregace, apoštolský nuncius ve Francii, J. E. Ange-Josef Rencalli, biskup orleánský a tisíce Ukrajinců, kteří se sem sjeli z celé Francie.

V kanadském Missaryktownu se konal dne 6. července 5. čes. den ve znamení upřímného přátelství našich kanadských a amerických krajanů.

České vydání VERITAS vychází dvakrát měsíčně. Na požádání zasíláme následující přílohy:

BEZ KOMENTÁŘE: - výběr z komunistického tisku za Železnou oponou.

VÝBĚR z vysílání čs. rozhlasu.

Zakoupením Evangelia v české řeči, za hodnotu 1 dolaru umožníte, aby se Evangelium dostalo do rukou dvěma chudým krajanům v exilu.

Minoté zasíláme krajanům na požádání obratem české zpěvníčky, příručku to nejdůležitější a novou serii pohlednic nejkrásnějších záběrů z Prahy.

Veškeré další informace podává rakouská odbočka:

News "VERITAS"-Mariazell-Austria-Postfach 48.



ZPRÁVY VERITAS:

Československo:

36.-Slánský jako sionista.

Praha, červenec 1952-/Veritas/-  
Všechny známky kolem vyšetřování  
velezrady Slánského (Salzmanna) svěd-  
čí o tom, že tento bude postaven před  
soud jako sionista. Toto nařčení z  
"velezradního sionismu" se vztahuje  
i na Štinga a všechny ostatní bývalé  
komunistické funkcionáře židovského  
původu. Před procesem je očekávána  
dalsí antisemit. propaganda za účelem  
"informace lidu". Vyšetřování Slánské-  
ho sahá až do doby španělské občanské  
váleky, kde byl údajně Slánský získán  
pro anglickou špiónážní službu.

Na Slovensku byli v minulých dvou  
měsících zatčeni všichni funkcionáři  
komunistické strany židovského původu.  
Komun. strana na Slovensku hledí tímto  
krokem využít antisemit. mentality Slo-  
vaku k posílení své police.

37.-Ani lázeňští hosté nejsou  
ušetřeni polit. skolení.

Karlovy Vary, červenec 1952/Veritas/  
Péči odboček SÚSP (Svazu česko l.-sovět.  
přátelství) jsou pořádány ve všech lá-  
zeňských místech pomocí rozhlasových  
vysílání "besedy na kolonádách o marx.-  
leninismu a o Sovět. Svazu" pro lázeňské  
hosty a rekreaty. Jelikož tyto "besedy"  
súv prázdnotou a lázeňští hosté se  
zapojily této politické rekreaci, jsou  
tyto politické kursy zařazovány jako  
vložky do tanečních koncertů.

38.-Čechoslováci píší z Koreje.

Praha, červenec 1952-/Veritas/-  
Komunistický tisk v ČSR přináší v po-  
slední době stále castěji propagační  
dopisy Čechoslováků z Koreje. Jedná se  
o Čechoslováky, kteří jsou v Koreji na-  
sazeni údajně jako inženýři a technici.  
vůbec. Veřejnost v ČSR nebude nijak pře-  
kvápena, když se v budoucnu doví o dopi-  
sích československých vojáků z Koreje,  
neboť je pravděpodobné, že tisíce čs.  
vojáků, kteří dli toho času na výcviku  
v Sovět. Svazu se budou prakticky osvěd-  
čovat v korejské komun. armádě.

39.-Svaz čs. mládeže startuje novou  
protináboženskou akci.

Praha, červenec 1952-/Veritas/-  
Svaz čs. mládeže vydal dne 12. VII. t.  
provolání k zostření ideologického  
boje proti náboženství. V prohlášení  
je projevono rozhořčení nad tím, že  
i státem dosažení katechetů /laiců/  
i kněží pokračují v zpátečnické vy-  
chově mládeže. Je vyžadován postoj  
těch dětí, které na vyzvu svého kně-  
ze, aby v hodinách náboženství sun-  
daly své picnýrské sátky-opustily  
učebnu.

"Politická vyspělost" mládeže  
je podtrhována i tímto příkladem:  
Když v jedné hodině náboženství se  
katechetka zmínila o tom, že naše  
vlast byla osvobozena v mariánském  
měsíci máji na přímluvu Panny Marie  
-dostalo se jí z řad dětí následu-  
jící odpovědi: Kdo vlastně přijel  
na tancích, Panna Maria, nebo sovět-  
ští vojáci dly jsme viděli sovětské  
vojáky...

Provolání končí výhrůžkou těm  
kněžím, kteří nepřestanou mládež  
přesvědčovat o tom, že Bůh je všo-  
mohoucí a Gottwald nebo Stalin je-  
nom geniální...

40.-/Veritas/-Na konferenci Čs.  
Červeného kříže v Olomouci bylo roz-  
hodnuto, že ošetřovny první pomoci  
budou zakládány pouze ve vesnicích,  
kde jsou jednotná zemědělská druž-  
stva, a ve strojních a traktorových  
stanicích.

41.-/Veritas/-Mezi studentskými  
brigádami, které jsou nasazeny od  
konce školního roku na mor. ostrov.  
revíru bylo zavedeno vyšetřování,  
když se na pracovištích objevily le-  
táky s epigramy, z nichž následující  
vyjímáme:..

V programu svém pokračujte,  
zvlášt v té vaší "péči",  
jedno si však pamatujte,  
hlad se i lid leim léci.



(Z ileg.epigramů-pekač.)

S bolševikem je jak s tím hovniválem  
Když zakuklen je, negapcha kalen-  
však pozorujte dobře jeho larvu-  
když vylihně se, ihned pustí barvu.

Micurinci zkrížili tu hada s krávou  
(úlohou toť soudruhům je hravou)  
vynález ten epochální vskutku zato  
stojí;  
nestvůra ta v Praze žere a v Moskvě  
se dojí.

Bulharsko;

42.-/Veritas/-Poslední zprávy z  
Bulharska mluví o válečných pří-  
pravách.

Podél bulharských hranic bylo od  
1.června zřízeno 15 km hluboké pohra-  
niční pásmo. Evakuace obyvatelstva by-  
la provedena ve dvou týdnech a prová-  
děl ji vojáci, kteří celé pohraniční  
pásmo také již obsadili. Po každém, kdo  
by se v tomto pásmu nacházel, mají vo-  
jáci přikázáno střílet. Z evakuovaných  
se tak stali najednou úplně žebraři,  
neboť si s sebou směli vzít jen to  
nejnutnější. Jak to bude nyní se zněmi  
v této oblasti se ještě neví.

Přístav Varna v Černém moři byl  
prohlášen za válečnou základnu a kotví  
v něm jen bulharské a sovětské lodi.  
Od února t.r. vykládá se zde ze sovět-  
ských lodí převážně protiletectká děla  
a děla nejtěžších kalibrů. Mladí bulhar-  
ští důstojníci, pokud jsou doporučeni  
komunistickou stranou, jsou povoláváni  
do nějakých kursů. Soudí se, že účelem  
těchto kursů je obeznámení se s novými  
sovětskými zbraněmi, kterými má být  
postupně vyzbrojena celá bulharská ar-  
máda.

Od léta 1951 probíhají po celé  
zemi dvouměsíční cvičení obyvatel-  
protiletectké obraně a kursy první pomo-  
ci. Po dobu těchto cvičení vyplácejí  
továrny a úřady účastníkům platy dále.

Při ministerstvu vnitra v Sofii  
bylo zřízeno několik oddělení zvaných  
"čekisti", které mají za úkol zneškodnit

v zemi všechna ilegální hnutí a od-  
kud se mají také dirigovat všechny  
akce proti bulharským uprchlíkům  
exilu.

Bývalé továrny na vulkanisaci a  
kaučuk, "Bakiso", spravují nyní sovět-  
ští inženýři. Výběr dělníků pro tyto  
podniky provádí Společnost bulharsko  
sovětského přátelství.

Rumunsko:

43.-/Veritas/-Jednalo se snad o  
titoismus?  
Rozsáhlé čistky mezi rumunskými  
komunisty.

Podle posledních zpráv došlých z  
Rumunska jsou po celé zemi v proudu  
mezi komunisty rozsáhlé čistky. V kaž-  
dé části Rumunska se hledají mezi  
komunisty "kapitalistické a protire-  
voluční elementy". Všeobecně se míní,  
že čistky byly nařízeny ihned po prv-  
ních výpovědích bývalého ministra fi-  
nancí Vasile Luca a dříve nejbojovněj-  
ší ženy komunistky, Anny Paukerové,  
kterí upadli v krátkém čase v nemil-  
lost.

Nový rumunský komunistický vůd-  
ce, Gheorghe Gheorghiu-Dej, který osob-  
ně čistky řídí, nařídil již vyloučení  
stovek komunistických funkcionářů a  
vládních nebo administrativních úřed-  
níků v nejužnějších městech. Čistky  
postihly především všechny protikomunis-  
ty a důsledně pak všechny osoby, o  
kterých se vědělo, že měli přátelské  
vztahy a sympatisovali s Annou Pauke-  
rovou nebo její politickou skupinou.

Postizení budou se zodpovídat  
ze sabotáží na industrializačním plá-  
nu Rumunska, na její zemědělské rekon-  
strukci a z politických úchylek, je-  
jichž důsledkem bylo znemožnění zlep-  
šit životní úroveň rumunských prací-  
jících mas. Stehné zprávy uvádějí, že  
Gheorghe Gheorghiu-Dej bude se sna-  
žit svclit na posledními čistkami po-  
stížené vinu za nespokojenost, která  
se stále více a více v zemi projevuje.  
Gheorghiu-Dej v kruhu svých spo-  
lupracovníků také prý prohlásil, že  
se musí úplně odhalit celonárodní  
hnutí, které mělo v programu znova-  
vedení v Rumunsku kapitalistického



systemu po vzoru jugoslávského titismu.

#### 44.-/Veritas/-Deportovaní italští dělníci o poměrech v Rumunsku.

Agenti tajné policie-Sovětské jednotky stále přicházejí do země-komunisté nepracují.

Km. 2. července 1952.-Bez udání bližšího vysvětlení vypověděly minulého měsíce rumunské úřady několik desítek italských dělníků, kteří žili v Rumunsku již mnoho let a někteří se tam dokonce i narodili.

Domenico Filauro žil v Rumunsku od r. 1900. Byl zručným obuvníkem a za několik roků si ušetřil tolik, že si otevřel obchod ebuví a kožení v Curtea de Arges. Před třemi roky byl nucen obchod zavřít, poněvadž byl vyrazen z věškerých přídelů a zařízení dílny a obchodu musel předat místnímu družstvu. Jako bývalý samostatný živnostník nechtěl potom dělat práci ani v továrně. Když žádal před odjezdem rumunské úřady o nějakou úhradu za majetek, který musel předat družstvu, komuniste se mu vysmáli a ukázali mu na dveře.

Filauro žil dobře poměry v široké okolí, kde žil. Obyvatelé zde jsou převážně prostí zemědělci, jejichž veškerý zájem je uzít své rodiny. Správa obce je nyní v rukou cikánů, kteří se štítí práce a kteří se nikdy poctivě neživili a dnes dostávají dobré platy. Mince dostávají procenta z pokut, které uloží a vyberou od zemědělců za ně jaké přestupky, nesplněné kontingenty atd.

Italští příslušníci Giovanni Finese se narodil v Bukurešti r. 1909. Byl posledně majitelem optického a nožířského závodu. Před dvěma měsíci byl ze svého závodu vyhozen bez jakékoli náhrady. Konfiskace jeho majetku byla odůvodněna tím, že kritisoval danový výměr jako nepřiměřeně přehnaný.

Finese prohlásil, že 1. června vstoupil v platnost nový bytový zákon, který přiznává každé osobě právo na místnost nejvíce o osmi čtverečních metrech. Do Rumunska stále přicházejí nové sovětské

vojenské jednotky, které bez ohledu zabírají byty které se jim zlíbí. Z města Giurgiu byla evakuováno v posledních dnech přes stotisíc rodin někam do Bukoviny.

Valentino Antoniaci byl specialisovaným dělníkem v továrně na kachlíkové karny a v Rumunsku žil od r. 1911. V obou továrnách, kde pracoval, v Craiova a v Bukurešti jsou agenti tajné státní policie kteří se vůbec nestarají o produkci, nebo o pracovní morálku, jak by se dalo předvídat, ale kontrolují každý pohyb a každé slovo pracujících dělníků. Také tento prohlásil, že do Rumunsku přicházejí v poslední době sovětské vojáky, kteří si všude počítají jako doma a nikdo nemá odvahu jim odporovat v něčem. Když mu byl doručen vyhovovací dekrét, šel k řediteli závodu se zeptat, proč je vypravěn. Ředitel mu odpověděl, že jestliže ještě ten den se nevrátí na cestu do Itálie, že dveře na Sibiř jsou otevřeny pořád.

Gildo Taddio byl vedoucím továrny na kachlíky "Victoria Munch", jedné z největších rumunských továren v tomto oboru. Přestože zastával zodpovědné místo, musila v továrně pracovat jako dělnice také jeho žena, poněvadž jinak nebylo možné uživit rodinu. O komunismu v Rumunsku Taddio říká, že komunisty jsou dnes jediní ti, kteří nepracují a kteří se dali komunistické straně k výhradné dispozici pro všechny služby a tito jsou také dobře placeni. Jdo pracuje a musí snášet tak těžký život, jaký v Rumunsku mají dnes dělníci, ten nemůže být dnes již komunistou.

Na rumunských hranicích bylo vyhostěným Italům ještě vyhrocováno, že policie má možnost si je všude najít, kdyby mluvili snad proti nejvyššímu rumunskému režimu.

x x x x x x



UVIDĚT NEAPOL A ŽÍT.  
(Napsal S. K. - Idm)

Nevím již po kolikráte v životě jsem to zase zavítal do Neapole. Znáš to blankytně modré, takové vpravdě neapolské nebe z letních parních násiců, viděl jsem v zimě vzácné panorama na se sasněženým Vesuvem, z jehož krátera vycházel lehký kouř a nyní jsem se zateulal do Neapole jarní. Do Neapole zeleně a květů. A když jsem i tentokrát vylezl na Horu sv. Lucie, odkud je vidět Neapol takovou, jaká se posílá na pohlednicích s pozdravy přátelům a známým, nemohl jsem pochopit, kdo mohl přijít jen na to rčení, které se již traduje celá lidská pokolení: Uvidět Neapol a zemřít. - Proč jenom zemřít? Ne, já nikdy nemyslím na smrt když svými očima vždy znovu a znovu hltnu ty nesčetné tak sladce a pohádkově neskutečné krásy Neapole neapolského přístavu, neapolského zálivu, neapolského moře, neapolského nebe a neapolského slunce. A kdykoliv jsem Neapol zase opouštěl, myslel jsem na život. Žít a brzy se zase vrátit.

Neapol má už hodně znaků města orientálního. Nepřehledná spleť nalych, do vrchu se táhnoucích uliček, tak úzkých, že dvoukolové káry tažené koničky arabských plemen na nízkých nebách jen tak tak se jimi protáhnou, všude plno křiku, všude plno dětí. Kolik je v té Neapoli jenom dětí! Oči nají jako trnky, vlasy zježené a živé jsou jako rtuť. Myslel jsem si, jaká pravá Tantalova muka by to musela být, dostat tak od někoho za úkol spočítat všechny děti ve všech těch neapolských uličkách. Pomalu si zvykáš, že občas ti padne na hlavu nějaká kapka z kašile visící napříč ulicí a ani se moc nezlobíš. Jak bys nehl, když zdvihneš jak si podrážděně hlavu a nahoře z oka se na tebe šibalsky usmívá nějaká mladá černá Neapolitánka. Je to zvláštní, jak to prádlo perou. Vymanou je rukama v hrnci nýdlové vody a tak nevyždímané je hned pověsí. Proč se namáhat, vždyť ta voda už vykapo sama a co ná tom, že někomu se při tom schladí trochu hlava.

Neapolitáni jsou čilí obchodníci a pak také muzikanti. Hned poznají, že

jsi nějakým turistou. S jakou jen dovedností a vynalézavostí se snaží ti něco prodat. Mají všechno, všechno opatří, všechno koupí, všechno znají, o všem vědí. Proveďou tě městem, povezí na loďce po moři, zavědou tě do restaurací s neapolskými lahůdkami, vědí ludy se dostat do přístavu aniž by se musilo procházet hlavní branou, provedou tě po zámožné lodi, vozeť tě vyvedou na místo odkud vidíš mesto tisíců bílých i barevných světél, prostě znají ty cizince až do kosti a znají jejich všechny slabosti a záliby.

Nejlépe se vidí temperament Neapolitanů na trzích. Jdeš pomalu, kukaš se kolem sebe a najednou slyšíš strašný křik. Jakoby něde ho řelo. Jdeš tím směrem a nemůžeš se prostě mylit. S určitostí dojdeš na nějaký trh, zeleninový, ovocný, rybí, jsou tam na zemi rozložené boty, košile, kuchyňské nádobí, najdeš tam všechno pro rodinu a domácnost. Prodáváci skandevaně vyvolávají a chvalí své zboží, dávají mimořádně ochutnávat a někoho vezmou třeba za ruku a přitáhnou ho před stánek a teď na něho: "Vyber si co chceš, já ti slevím, já ti přidám, a když snad ty pomerance budeš třeba kyselé nebo nahnilé, tak mi je přijď vrátit." No, něco si koupíš, je to docela zábavné smlouvat a poznávat tak ty vo selé lidi.

Ale co by to bylo za neapolský trh, kdyby se tam nezpívalo. Každý Neapolitan zpívá a neapolitánské písničky jsou svou typičností známy po celém světě. Na konci trhu, kam jsem se jen s velikou námahou protlačil, uvidel jsem trochu stánek, docela osamocené podivný stánek. Na okrouhlen stole jsou rozloženy natištěné písničky a kolem stolu pěkne pohodlné lavičky. K jedné z nich přivádí ženu v kalabrejském kroji a jakouže písničku chceš zazpívat. Můžeš si vybrat. Padesát lir za jednu se všemi slokami. Jsi celý spocený, proč si teď jednu za padesát lir neposlechneš? Jenomže ty si zaplatíš a eštatní kolem poslouchají zadarmo. No, ale spou sedíš a odpočineš si.

(pokrač.)

## BEZ KOMENTÁŘE :

(Výběr z komunistického tisku za Zeleznou oponou-příloha českého vydání VERITAS - č.4.)

Československo: . . .

### SVĚT PRÁCE: 3.VII.1952

"Zlepšit výchovnou práci: . . .  
Je smutnou skutečností, že v naší odborářsko-politické práci jsme v kraji neustále pozadu a je nejslabším místem činnosti odborové organizace. Ostatně, příkazné seto ukázalo na aktivu předsedů závodních rad, členů kulturně-propagačních časopisů a závodních rozhlasů, který na den 4. června svolala okresní odborová rada v Trebiči. Program byl dobře připraven. Na aktivu se mělo projednat politicko-odborářské zajištění akce "Dvě millardy úspor republice" v jetnotlivých závodech. Bohužel, dostavilo se jen málo pozvaných funkcionářů třebaže šlo o akci celostátního významu. Na pozvánce byla čeložka, aby se dostavili alespoň zástupci, nemohou-li přijít předsedové a vedoucí funkcionáři, nedostavili se však také. Pochopitelně, že za těchto okolností diskuse byla velmi slabá a aktiv nemohl splnit svůj účel. Počítalo se, že na aktivu se budou vzájemně vyměňovat zkušenosti a hledat způsoby, jak snižovat výrobní náklady, aby úspěch akce byl ve všech závodech co nejvýraznější.  
Kdo bude dnes na jednotlivých pracovištích zaměstnance přesvědčovat, když na aktiv nepřišli ti, jichž se to především týkalo?.."

### LITERÁRNÍ NOVINY 3.VII.1952.

"Před mezinárodním filmovým festivalem:  
Letošního VII. mezinárodního filmového festivalu se účastní sovětská filmová výroba svými velkými díly, filmem režiséra Laureliho : Nezapomenutelný rok

obrazem života a díla slavného ukrajinského básníka Tarase Ševčenko, který natočil zemřelý režisér Igor Savčenko, filmem režiséra Jutkeviče o vědci accestovateli N.M. Przevalském, filmem: Vesnický lékař, a dále filmy dokumentární a krátkými.  
Od roku 1950 se na festivalu promítají také filmy lidové Číny a rok od roku můžeme pozorovat velký vzestup kvantitativní a kvalitativní této mladá filmové produkce, jejíž práce jsou naplněny velkou idiovostí a pracovány se skutečným uměleckým mistrovstvím.  
Letos předvede čínská kinematografie filmy : Vlajka nad horou--Vítězství lidu vnitřního Mongolska, Sjednotte se, nátrék přichází, Bojující Vietnam a Lidové bojovníci."  
U příležitosti druhého výročí napadení Koreje seznámil se náš lid s korejským filmem V tylu nepříteli, který byl promítán na londáckém festivalu. Letos ukaží korejské filmáři v Karlových Varech filmy: Znovu na frontu, Bakteriogické barbarství (dlouhý dokumentární snímek), film : Zelezníci a filmové týdeníky.  
Německá demokratická republika, která se festivalu účastní od roku 1949, předvede filmy: Odsouzená vesnice, Osudy žen a Stůny nad ústvy. Ze společné světoko německé produkce bude uveden film : Přátelství vítězí.  
Své nejlepší filmy ukaží všechny země lidové demokracie, pokrokové italské filmáři a jiní. Po prvé se objeví film indonéský, který má název " Si Pintjang (Mrzáček)"

### ROZSEVAČKA 3. VII.1952

"Usměvavá zem:

Usměvavá zem-- je film o novém životě na naší Vesnici, o postupném zakotvování a upevnování JZD u nás, o převaze nových method práce a budování zemědělské velkovýroby cestou socialisace vesnice.

"ekde jsou to kouzelné krajinné i pracovní záběry, někdy jsou to scény čistého veselí i širavého



## BEZ KOMENTÁŘE

Č.4. str.2

vtipu a někdy dramatické scény boje proti vesnickému bhaci, proti zaostalosti středních rolníků a také boje se sebou samými, se zbytky sobectví a předsudků v mysli družstevníku...."

### Československá Armáda 4.VII.

1952

"Naš lid bdí:

Tak jako ve stovkách našich závodů, pracují i v pardubické Tesla kružky Svazu pro spolupráci s armádou. Mladí muži i ženy s puškami v ruce se pravidelně zúčastňují cvičení, v němž se učí zacházet se zbraněmi, osvojují si základy poradového i taktického výcviku a vojenské řady...

### KŘEŠTANSKÁ ŽENA 5.VII.1952

"Na zasedání užšího předsednictva ústředního akčního výboru Národní fronty podal předseda NS a gen. taj. UAV MŠ dr. O. John zprávu o výsledku celostátní dobrovolné sbírky ve prospěch korejského lidu, která vynesla vesleku 197,048,769,50 Kčs. Částky bude použito k nákupu lékařského, sanitního a jiného zdravotnického materiálu. Také všechny cenné dary našeho pracujícího lidu budou v nejbližší době odeslány do Koreje. Užší předsednictvo UAV NF se podrobně zabývalo ustavováním výboru žen při místních národních výborech. V četných obcích vyhlásily ženy u příležitosti volby výboru cenné závazky na pomoc JZD a statním statkům na zlepšení rostlinné i živočišné výroby. V převážné většině obcí již byly výbory žen při národních výborech ustaveny. -- Ústřední výbor Svazu čs. sovětského přátelství byl doplněn novými místopředsedy. Mezi

nimiž je i ministr zdravotnictví dr. J. Plojhar. V měsíci čs. sovětského přátelství bude SoS mobilisovat náš lid do boje proti t. sv. generální smlouvě a na uskutečnění návrhu SSSR na uzavření mírové smlouvy s vládou jednotného demokratického Německa. Na zasedání ústředního výboru SoS byly odměněny soutěžními vlajkami krajské výbory SoS v Olomouci a Bratislavě, které se umístily v soutěži o nejlepší kraj na prvních místech--

Ministr dopravy A. Pospišil při hodnocení soutěže "květen- měsíc bez nehod" zdůraznil, že současně ukázala nové cestu v boji za snížení nehod v silniční dopravě. Počet obětí dopravních nehod poklesl ve srovnání s květnem 1951 o 25,9 procenta, počet těžce zraněných poklesl o 33,5 procenta...."

### PRAVDA 6. VII. 1952

"Proces s klerofašistickým křídlem tzv. "zelené internacionály:

V dnech 2-4 července konal se v Brně před senátem státního soudu proces s 15 členy protistátní skupiny, složené převážně z fašistických intelektuálů, orientovaných na Vatikán. Oni usilovali o zvrát lidové demokratické řízení a vytvoření fašistického režimu u nás. Proces se konal za účasti pracující veřejnosti a kulturních pracovníků. Senátu státního soudu předsedal dr. Vladimír Poděpický žalobu zastupoval dr. Karel Čížek.

Pro velezradu a špionážní činnost sđilí obviněné úředníka Václava Prokápka, úředníka dr. Stanislava Berounskeho, úředníka dr. Oldřicha Albrechta, redaktora nakladatelství Melantrich dr. Bedřicha Fučíka, bývalého advokáta dr. Miloslava Skacéla, úředníka ing. Ladislava Korhany, bývalého profesora dr. Zdeňka Kallistu, úředníka dr. Josefa Knapa, bývalého nakladatele Ladislava Fučíka.



odborného učitele Františka Křelina, spisovatele Jana Zahradníčka, bývalého ředitele vinnarského družstva Václava Hověrníka, rolníka Františka Kadrníku, a bývalého předsedu svazu producentů mléka Jana Langara..

Fučík, Zahradníček, Albrecht, Jehlička a Berounský přispívali do fašistických časopisů "Rád" "Akord" a "Obnova", kde hlásali vatikánsko-fašisticko-ideologii tzv. stavovského státu, špinili revoluční tradici našeho lidu a národní kultury, vydávali Lápany a Bílou Horu za šťastné události v našich dějinách a dobu největšího útlaku našeho národa - dobu temnou - za nejslavnější dobu našich dějin.

Všech obvinění doznali svoji trestní činnost a vzájemně se usvědčili. Byli uznáni vinnými z trestného činu velezrady. Obvinění Albrecht, Jehlička a Karhanjeste toho trestného činu vyzvědačství a byli odsouzeni k těmto trestům:

Václav Prokůpek na odňetí svobody na 22 roků, Stanislav Berounský na 20 roků, Oldřich Albrecht na 20 roků, Ladislav Jehlička na 14 roků, Bedřich Fučík na 15 roků, Miloslav Skácel na 17 roků, Ladislav Karhan na 18 roků, Zdeněk Kalista na 15 roků, Josef Knap na 11 roků, Ladislav Kuncíř na 10 roků, Frantisek Křelina na 12 roků, Jan Zahradníček na 13 roků, Václav Hověrník na 17 roků, Františka Kadrníka na 5 roků a Jan Langer na 7 roků.

U všech obviněných vyslovili propadnutí majetku a strátu cestných občanských práv..."

KAROLÍŇKÉ NOVINY 6.VII.1952

"Nový kurs pro vzdělání laických učitelů a učitelů naboženství byl zahájen a potrvá celé prázdniny:

Vládní zmocněnec Hrdlička v zastoupení Státního úřadu pro věci církevní připomněl kursistkám,

že mají být mostem v poslání dobrého soužití mezi státem a církví a uvedomil je, aby po dobré přípravě měly na paměti, že jejich povolání bude jim napomocna jejich nejlepší snaha státi se svědomitými učitelkami..."

ROVNOST 8. VII. 1952

"V JZD doubravnik neuplatňují zásady spravedlivého hodnocení práce:  
Hlavním nedostatkem je, že se nepracuje podle norem, nýbrž podle odpracovaných hodin a tyto hodiny jsou zcela jednoduše převáděny na pracovní jednotky. Počet odpracovaných hodin v měsíci je dělen 8. a vyjde počet pracovních jednotek, at dělал drůstevník práci jakoukoliv. Jak k tomu přinde drůstevník, který dělá těžší a namáhavější práci a dostane právě tolik pracovních jednotek podle odpracovaných hodin jako ten, který svědomitý není. Nedostatek vyplývá z nedokonalé organizace práce, při čemž vedoucí skupin místo množství vykonané práce, zapisuje jen hodiny..."

LIDOVA DEMOKRACIE 8. VII. 1952

"Dalších 500 vysokoškoláků na Ostravsko:  
Vminulém týdnu odjelo z Prahy na 750 pražských vysokoškoláků na Novou huť Klementa Gottwalda do Ostravy a v pondělí 7. července odjela z Wilsonova ndraží druhá část brigády 500 chlapců a děvčat--posluchacu pražských vysokých škol..."

SVOBODNÉ SLOVO 8.VII. 1952

"Vduchu husitství vybudujeme z naší vlasti tvrz míru a socialismu:

Na mírové manifestaci na památném Kozím Hrádku u Tábora promluvil sborový generál Fr. Janda a zdůraznil, že pokračovatelem husitské tradice je naše nová lidová armáda a s ní všechen lid, jež představuje sílu, která je s to vzít kteremukoli útočníkovi chut k přepadu..."

## BEZ KOMENTÁŘE

(Výběr z komunistického tisku za Zelenou oponou-příloha českého vydání Veritas) č. 4. str. 4.

Československo:

### KŘESŤANSKÁ ŽENA 12. VII. 1952

"Obchod slouží pracujícím:  
Na základě vyhlášky MVO a ministerstva vnitra je uskutečňován a rozvíjen na širší základně nedělní prodej, jakož i prodej v sobotu odpoledne a denně večer ve všech krajských a okresních městech včetně míst průmyslových, na př. v neděli 22. června bylo v samotné Praze v provozu 297 prodejen a na území Čech a Moravy celkem 604 prodejen. Tento počet bude dále zvětšován a prodejny budou soustředovány do tak zvaných nákupních úseků a středisek.

To znamená, že budou po dohodě s lidovou správou stanovena místa, kde budou spolu s potravinářskými prodejny otevřeny prodejny s průmyslovým zbožím.

Vzhledem k tomu, že poptávka spotřebitelů se projevuje i mimo síť prodejen, bylo přistoupeno k zavedení stánkového a přenosného prodeje, zejména na rekreačních a výletních místech, na vypadových silnicích, hromadných pracovištích, na sportovištích, v parcích a místech časové frekvence.

Celkem je již v letošním roce vybudováno 488 prodejních stánků proti 122 v minulém roce. Tento stánkový obchod bude příležitostně doplňován pojízdnými prodejny.  
Rovněž prodej na předběžnou objednávku - nákup do tašky - je zaveden na mnoha místech. Je výhodnou nákupní příležitostí zaměstnaným ženám...."

veho ústředního Svazu čs. výtvarných umelců je boj za socialistický realismus, jakožto základní metoda československého umění ve smyslu usnesení IX. sjezdu KSČ. Soubežně s tím bude jistě ve spolupráci s Akademií věd postupovat vědecké úsilí o vytěžení z tvůrčí práce základních prvků a podkladů pro novou estetiku socialistického umění.

Avšak neméně závažnou složkou úkolů ústředního Svazu čs. výtvarných umelců je boj proti přežitkům formalismu i proti vulgarisátorství, naturalismu, funkcionismu a kosmopolitismu, schematicnosti a doktrinarství.

Socialistický realismus je v samé své podstatě nepřátelský formalismu a vešm teoriím l'art pour l'artismu.

Nejjasněji vystoupí před námi bojový úkol Svazu když soustředíme svou pozornost na škodlivé vlivy kosmopolitismu ve vývoji našeho výtvarného umění, zejména v době nedávno minulé a současné.

Kosmopolitismus projevující se netecností a nedostatkem vztahu k vlasti a národnímu kulturnímu odkazu je jedním z důležitých předpokladů pro rozleptání národa, jeho brannosti a jeho budovatelského nadšení..."

### KATOLICKÉ NOVINY 13. VII. 1952

"Mudr. R.W. Hynek: †  
V sobotu 28. června náhle zemřel v Praze ve věku 69 let lékař Mudr. R.W. Hynek, rodák z Kunštátu a světově známý nábož. spisovatel. V dr. R.W. Hynkovi odešel jeden z nejzanícenějších vykladačů utrpení Paně..."

### PRÁCE 15. VII. 1952

"Závod nebo průchodní dům? :  
Je možné pochválit takové zaměstnance, kteří si dělají ze závodu průchodní dům? Jak se dí-

### LITERÁRNÍ NOVINY 13. VII. 1952

"Ideologický úkol ústředního svazu ČS. výtvarných umelců: Předním ideologickým úkolem no-



BEZ KOMENTÁŘE

č. 4 str. 5

vat na případ velkého hutního závodu, kde z 460 přijatých pracovníků v krátké době odešlo bez vážných důvodů 250? To posiluje úsilí pozitivních pracovníků o z hospodárnější výroby, o snižování výrobních nákladů, i o plnění a překračování plánu.."

OPERA LINI 15.VII.1952

"Ve Františkových Lázních byla odhalena busta V.I. Lenina: Vneděli 13. července byla uspořádána ve Františkových Lázních lidová manifestace, na níž byla slavnostně odhalena busta V.I. Lenina. Ministr zdravotnictví dr. h. c. Josef Floghar uvedl ve svém projevu: Rozhodli jsme se, že najdeme se Sovětským svazem na věčné časy. Mohli jsme tak učinit, protože již nejsou v našem státě síly, které by prováděly protisovětskou politiku tak, jak tomu bylo za první buržoazní republiky. Rozhodli jsme se, že po boku a za pomoci Sovětského svazu si vybudujeme spokojený a šťastný život v naší vlasti..."

PRÁCE 16.VII.1952

"Výzva k učitelům: Ministerstvo školství, věd a umění žádá učitele národních a středních škol v místech výskytu mandelinky bramborové, aby při své prázdninové činnosti pomáhali organizovat boj proti tomuto brouku..."

JIHOCESKÁ PRAVDA 16.VII.

"Na krajské konferenci Lidových kursů ruštiny byla hodnocena práce učitelů a instruktorů a odhaleny příčiny, proč kraj České Budějovice splnil v tomto směru svůj úkol pouze na 57 %. Je to především nedostatečnou prací školských referátů ČNV,

stejně tak nedostatečnou a malou po mocí závodních rad. Ani spolupráce okresních odborových rad nebyla všude dobrá.

Učitelé a instruktoři ve svých zkušenostech ukázali na malý zájem mládeže o poznání ruského jazyka. Průzkumem se zjistilo, že průměrný věk návštěvníků lidových kursů ruštiny je nad třicet let.

A práce by se právě mládež měla začínat o řeč Stalina a Lenina tak, aby mohla dokonale čerpat ze sovětských zkušeností..."

..Na základě současné situace a z daných úkolů bylo na krajském aktivu rozhodnuto reorganizovat okresní komise pro KR tak, aby v nich pracovali nejlepší pracovníci Lidových kursů ruštiny a stáli za účasti masových organizací.

Začátkem září rozvinou referenti Svazu československo-sovětského přátelství širokou zvláštní kampaň do Lidových kursů ruštiny. Rovněž na závodech budou vyhledávání referenti pro učení ruštiny. Zvláště ve výrobním sektoru bude třeba věnovat lidovým kursům ruštiny více péče než minulého roku..."

V případě že budete úryvky komentovat, zašleme na požádání celý text článku.

RADIO-PRAHA:

7.VII.7 hod.

"Presidium Nejvyššího sovětu SSSR jmenovalo Anatolije Josifoviče Lavrentjeva mimořádným a zcela mocným velvyslancem v Rumunské lidové republice a zprostito jej funkce mimořádného a zplnomocněného velvyslance v Československé republice... Presidium Nejvyššího sovětu SSSR jmenovalo Alexandra Jefremoviče Bogomolova mimořádným a zplnomocněným vyslancem SSSR v Československé republice..."